

مختصر

خدا تعالیٰ کی صفات کو بار بار دہرانے سے اس کی محبت پیدا ہوتی ہے خدا تعالیٰ کی صفات کو نظر انداز کر کے غیر طبعی طور پر محبت الہی پیدا کرنے کی کوشش کرنا حماقت ہے

از حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایڈہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز
نوموہ ۲۰ اپریل ۱۹۱۵ء بمقام ربوہ

موردہ فاتحہ کی عادت کے بعد فرمایا۔
دینا میں محبت پیدا کرنے یا محبت
پیدا کرنے کے میں ذرا غم معلوم ہوتے
ہیں۔ ہر وہ میں ذرا غم حسرت، اسلطان اور
نعمت، میں یعنی محبت، یا غم سے پیدا ہوتی
ہے یا احسان سے پیدا ہوتی ہے اور یا
محبت سے پیدا ہوتی ہے محبت میں ملائکہ
یعنی تعلق بھی ہر اہل حینا سے محبت وہ تم
کو ہوتی ہے عقلی اور عقلی محبت ملائکہ
نفس کی ظاہر ہوتی ہے اور عقلی محبت اس
رہنے سے ظاہر ہوتی ہے۔ میں نے ان
ذرائع میں سے جھانک کر دیکھے لیکن وہ
رنگ جو کہتے ہیں کہ محبت اللہ کی طرف
پیدا کریں انہیں دیکھنا چاہیے کہ دنیا میں کس
طرف محبت پیدا ہوتی ہے اگر تمام دنیا

احسان کے ذریعہ محبت

پیدا ہوتی ہے تو کو اس سے خدا خانے کو
کیوں مستحق کیا جاتے۔ جیسے احسان کے
ذریعہ دنیا میں دوسرے رنگوں کی آپس میں
محبت ہوتی ہے اور جیسے ہی خدا خانے کی
محبت بھی پیدا کی جاسکتی ہے اگر کوئی رنگ
جو کہ صرف یہ کہ نہیں معلوم نہیں ہوگا کہ خدا
تعالیٰ نے جو پر کیا احسان کیا ہے۔ اگر
والہد میں نہیں یہ یقین ہو جائے کہ خدا تعالیٰ
جہاں احسان ہے شہید نہ ہو جاتا ہے کہ کس
پر اسی جہاں احسان تعالیٰ ہے۔ تو ان محبت
اپنی نہ ہو پورا پیدا ہو جائے گی۔ ضرورت فرما
اس بات کی ہے کہ انسان اپنے اللہ پر یقین
پیدا کرے کہ خدا تعالیٰ اس کا مستحق ہے
میں ہے وہ اس کے احسانات کو کہے ان
کو چھوڑے۔ جو ہے اور انہیں دل میں جمانے
کا کوشش کرے جسا کہ میں نے بتایا ہے کہ
مشیت سے اس سے لے

ایک آسان گروہ

مقرر کر دیا ہے اور وہ یہ ہے کہ جب کوئی
کا ایک کھانا عادت یا بیٹا یا کوئی اور تمام

کر۔ اس سے پہلے اس اللہ پر یہ لیا کر۔
اور ہم اللہ پر سے کا یہ مطلب ہوتا ہے کہ
سب نعمتیں خدا تعالیٰ نے ہی دی ہیں۔
پھر عیب وہ کام ہم کو دیا اللہ نے نہیں۔ اگر اس
نکتہ کو مسلمان سمجھنے۔ اور اگر ایک مسلمان کہیں
یہ کہ ان باتوں کا عادی ہو جاتا تو یقیناً گھر گھر
کے بعد باقی راسخ ہوتی ہوتی آس کے
اند کر جائیں اور یہ سوال پیدا ہو جاتا کہ
خدا تعالیٰ کی محبت کس طرف پیدا کی جائے
خدا تعالیٰ نے کہ ہم براسمان ہیں یا نہیں۔ اس
کے احسان تو بکوں کے دلوں میں بھی گونجنے
پہننے بکوں اور جو ان سے اس بارے
میں مراد سے کہ میں ہی سے معلوم ہوتا
ہے کہ وہ ان میں اس بارہ میں غفلت ہوتی جا
دی ہے اکثر نے مجھ سے کہا ہے کہ میں
اس مسئلہ کا حل ہے لیکن ہم اسے اکثر قبول
جاتے ہیں۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ ان باب
سے بات ان کے ذہن نشین نہیں رکھتے
انہوں نے سمجھا لیا ہے کہ یہ معمولی بات ہے اگر
کیا تو ضرور اس کے ذکر کرنے میں کوئی حرج
ہیں۔ لیکن

حقیقت یہ ہے

کہ محبت الہی اس ذریعہ سے پیدا ہوتی ہے
کہ محبت الہی کوئی ہم تخت سے توبہ چھوٹی
چھوٹی باتیں نہایت ہم میں کیونکہ الہی سے
محبت الہی پیدا ہوتی ہے۔
پس جو ان خود میں ان باتوں کی اپنے
اند عادت پیدا کریں۔ اور بھوکوں کے
اخذ ان باتوں کی عادت پیدا کریں بھوکوں اور
مشگردوں کے اندر اس کی عادت پیدا
کریں پس یہ نشانیوں کو چاہیے کہ وہ ہر دو چیزوں
کے طلبہ کے درمیان یہ عادت پیدا کریں
پھر کونکس کے مہران کے اندر احسانت
کراہنے اور ستر میں ان باتوں کی عادت پیدا
کرتی چاہیے۔ ایک دو دہرے کے تعداد
اور دوسرے یہ خیال پختہ ہو جائے کہ اور
ان باتوں کی عادت پیدا ہو جائے گی اور
عادت کے جو یہ کلاب ہو محبت پیدا ہو

دوسری چیز

جس سے محبت پیدا ہوتی ہے وہ محبت سے
وہ حقیقت اگر ہم محبت کا نکتہ یہ کہ میں
اسکے جذبہ میں سے ہے۔ اس کے ایک چیز
کو اجٹا جاتا ہے اور یہ جذبہ ہی اصل میں
محبت کہلاتا ہے جب کہ اس شخص یہ سمجھتا
ہے کہ یہ چیز میری ہے یا وہ سمجھے کہ میں
نہاں کہوں تو اس کا نام محبت ہوتا ہے
اور یہ جذبہ کہ ظاہر چیز میری ہو جائے
میں سے پیدا ہوتا ہے۔ اور انھما کے
لئے بھی یہ چیز استعمال ہو سکتی ہے۔
نئے نئے سمجھنے بنانے اور نئے نئے بنانے کا کیا
ضرورت ہے ہم بازار میں جاتے ہیں کسی مکان
پر ہم ایک کتا اور عودہ جوتی نظر آتا ہے۔
اسے دیکھ کر میں یہ خیال پیدا ہوتا ہے۔
کہ میں یہ جوتی لے لوں۔ عودہ میں بازار سے
گرتی ہیں اور مکان پر پڑے دیکھتی ہیں تو
خیال کرتی ہیں کہ اگر جیسے میں تو ظاہر پڑا
خوبی میں استعمال کی کوئی ہو چکی ہے۔
مجھا دیکھتی ہیں تو خیال کرتی ہیں کہ کاش
ان کی ہو سکتی۔ ایک جاندار چیز کے لئے
میں چیز کو ہم محبت کہتے ہیں بے جان کے
لئے ہم اس کے لئے پسند کا لفظ استعمال
ہے ایک عورت ہے جو کہ ہم سے محبت کرتی
ہے یا اس کے جسے کہ وہ اپنے لئے کہے
تو وہ کہتی ہے۔ یہ جوتی خرید لوں اسے کوئی
ذریعہ نہ ہے تو اسے لینے کہ وہ خرید
کرتی ہے۔ مکان پر کوئی اب دیکھتی سے تولد
خبر سے کو اس کا ہی جانتا ہے۔ گویا

لفظ پسند اور محبت

ایک ہی چیز ہے لیکن عادت ملک بنام
طریقہ پر یہ کہ لفظ ہے جان چیزوں کے
لئے استعمال ہوتا ہے۔ اور محبت کا لفظ
جاندار چیزوں کے لئے استعمال ہوتا ہے
اس پسند کا حرف میں ہے کہ کوئی ایسی چیز
لفظاً پسند کر رہی چاہئے ہے کہ اسے ماضی

کیا جائے اگر وہ چیز اس کی طاقت بمطابق
ہے تو وہ اسے خرید لیتا ہے اور اگر وہ اس
کی طاقت سے بالا ہوتی ہے تو وہ اسے پسند
کر لیتا ہے لیکن اس کے حصول کی خواہش
دل سے نکال دیتا ہے۔ مثلاً ایک شخص بزار
جاتا ہے اور مکان پر کوئی کپڑا دیکھ کر اس کا
نہاں ہو جاتا ہے اور دکاندار اسے بتاتا ہے
کہ یہ کپڑا اس کی ہے یا وہ روپے کی گرتے
وہ سوچتا ہے کہ میں تو ایک غیر متعلق شخص
ہوں کہ وہ روپے کی گرتے ہزاروں میں نہ ہو
یہاں تک اب تو یہ میری طاقت سے باہر ہے
اس لئے وہ اس کے خریدنے کا خیال دل
سے نکال دیتا ہے۔ لیکن ہر حال اسے پسند
کر لیتا ہے۔ گویا جان

کوئی اچھی چیز

نظر آئے گی کہ انسان اسے پسند کرے گا
لیکن دل کو یہ کہہ گا کہ اس کے خریدنے
کا ارادہ نہ کرنا اور احسانت وہ دل سے
اس کے خریدنے کا خیال نکال دے گا۔
ہر حال وہ یہ تو کہہ سکتا ہے کہ یہ قیمت
طاقت سے بالا ہے لیکن یہ نہیں ہو سکتا
وہ چیز پسند کرے۔ وہ وہ چیز اچھی
تو ہر حال سے بازار میں ہر موسم میں ملتی
ہے۔ اور وہ وہ چیز دوسرے ہی نہیں ہوتی
ہے۔ اس کا بھاری بھر پورا سے خرید کر نہیں
اس لئے کہ وہ ان کی طاقت سے بالا ہی ہو
ہر حال وہ انہیں پسند کرے۔ یہ وہ چیز
کرتی ہے۔ اس کے لئے اس میں بھی حالات
ہیں۔ انسان میں اس صورت کے ساتھ
میں سرت بھی لگا رہتا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ
ہمارے ملک میں محبت کا لفظ بدل دیا گیا ہے
گورنری میں یہ دونوں جگہ پر استعمال ہوتا ہے
میرے پر بھی محبت کا لفظ لول جاتا ہے۔
لیکن ہمارے ملک میں یہ لفظ نہیں لیا
گیا ہے کہ محبت کا لفظ چیزوں کے لئے
برتا ہے۔ اور پسند کا لفظ جاندار چیزوں
کے لئے استعمال ہوتا ہے
جو چیز بھی پسند ہوگی

اس سے انسان کی محبت پیدا ہو جائے گی
 سخن و کھیل کے علاوہ کچھ بھی اس
 کے اندر نہ لکرتا ہے۔ مثلاً ہڈی کے معنی
 سڑاؤں کو نرم دیکھ کر لہجہ نہ کرتے ہیں کین
 دین سیاروں کے مختلف کناروں میں ہوتے
 ہیں کہ وہ ان فلان فلان نظر سے ہیں غم
 ہے، اور فلان فلان قسم کے بھل ہیں اور
 اس فرق میں نہیں پسند کرنے لگ جاتے ہیں
 کثیر کم ہزاروں نے دیکھا ہے کہ
 لکھوں سے ہونے لگا ہوں میں ہر جہاں سے
 دوسروں کی زبانی سنا۔ کئی دفعہ کئی
 اچھی جگہ سے اسے ان کا سے دیکھے
 کر ہی جاتا ہے۔ مگر شیخ انھوں سے بھی
 پیدا ہوتا ہے اور کاروں سے بھی پیدا ہوتا ہے
 غیر عین جبر کی آگے بھی پیدا ہوتا ہے
 عشق جسم کے کان سے بھی پیدا ہوتا ہے
 اور دل کے کان سے بھی پیدا ہوتا ہے۔ اب
 خدا تعالیٰ کے ذات ابھی سے جو در اولیٰ
 ہے اس نے اس کی محبت سے لفظ کار کا
 سے دیکھ کر پیدا نہیں ہوا تھا وہی عین
 معنی ہوتی چیزیں بھی آگے سے نہیں دیکھ
 سکتے۔ تم کئی کئی غامبی آگے سے نہیں دیکھ
 سکتے۔ پھر تو میں ہوا ہے کہ کئی کام نہ
 رہی ہیں۔ مثلاً کئی کئی طاقت ہیں جن میں
 طاقت کی آگے سے نہیں دیکھ سکتے۔ ان چیزوں
 کو ان کی تاثیر سے معلوم کیا جاتا ہے اس
 طرح خدا تعالیٰ کی حق و داد اور فی ہے
 اور طاقت کی آگے سے وہ بر شیعہ سے
 اسے دل کی آگے سے دیکھا جاتا ہے۔
 اور اس کی آواز کو ذلی کے کان سے سنا
 جاتا ہے۔ غریب نے اس کے ہلنے پر
 طریق بیان کیا ہے کہ خدا تعالیٰ کے معنی
 کو الفاظ بھی بیان کیا جاتا ہے۔ اسے ہر
 بار ہر جا جاتا ہے اور انھوں کے سامنے
 اس کی تصویر لائی جاتی ہے انسان ہر
 ہو جائے گا اس سے یاد کرے اور اس
 کا ہم نشین ان پر ہم ذکر الہی دیکھا ہے
 جیسے ماریا

خدا ذکر و اللہ ذکر و اللہ ذکر

خدا تعالیٰ کے اس طرف اور دوسرے تم لینے
 باپ دادا کی یاد کرتے ہو۔ جیسے ایک بچہ
 بچکانے کے لیے اس کے پاس جانا
 ہے اس طرح تم بار بار خدا تعالیٰ کا ذکر
 کرتا کہ نہیں یاد ہو جائے۔ خدا تعالیٰ
 دراز اور ہی سزا ہے اس کا سن جاو
 راست انسان کے سامنے نہیں آتا کہ
 اس کا حسن انسان کے سامنے نہیں دکھلا
 سکتا ہے۔ اگر اس کے معنی کو الفاظ میں بیان
 کیا جائے اور یہ کہ اس پر غور کر کے اور
 سرچیں تو اسے حقیقت و نقیض فی الجبر کی
 طرح ہو جائے گی۔ اور صبر کی طور پر
 کی شکل ہمارے سامنے آجائے گی۔ خدا

تھا ہے کہ جو ۹۹ نام ہائے جبر ہوتے ہیں وہ
 دراصل ہی چیز ہے

خدا تعالیٰ کے ۹۹ نام

ہیں بلکہ اس کے نام ۹۹ ہزار ہیں جن میں
 ہوتے۔ خدا تعالیٰ تقریباً ہے۔ ہر کوئی
 سنتا ہی سنتا نہیں۔ مگر ہر ایک شے انبیاء
 نے ذہنی تخیل کرنے کے لیے یہ اصطلاح
 وضع کر دی کہ ان ناموں کا ذکر ہر دوہا کی
 کاروں میں ہی ہوتا ہے۔ خدا تعالیٰ کے
 آگے سے ہونے نام ہی کے جابجائی توہ بھی
 ۹۹ سے زیادہ جاتا ہے۔ یہ نام ۹۹ نام آئے
 ہیں۔ ہر ان کی تشریح آجاتی ہے۔ اور اس
 طرح یہ کہ ہر ایک کی ایک لکھ تک پانچتے
 ہیں۔ ہم مختلف ہو گئے ہیں تو اس کام پر
 کوئی شے اثر نہیں ہوتا اس لیے کہ یہ لفظ
 ہر ایک زبان کا نہیں خدا تعالیٰ نے لسانی
 و نام اس طرح بنایا ہے کہ ہر ایک کو اس
 میں کچھ نہ ہو۔ وہ ہر ایک کو اس کے ذہن
 میں آتی ہے۔ نامی چیزیں براہ راست ذہن
 میں نہیں آتی۔ نام ان کا ترجمہ کر لے
 پھر وہ ترجمہ ہمارے ذہن میں آتا ہے مثلاً
 حسب لفظ "آقا" ہوتے ہیں تو اس کا
 مفہوم "خدا" سے نہیں آجاتا ہے۔
 ان کا ہم ترجمہ نہیں کر پاتا۔ لیکن جب ہم
 مالک اور امیر کہتے ہیں تو ذہن ان کا ترجمہ
 کرتا ہے۔ مثلاً لفظ "خدا" سے بھی ہر
 غیر زبانوں کے ہیں اور وہ ہر ایک زبان
 میں استعمال ہوتے ہیں۔ وہ جب ہونے
 جاتے۔ ان کا مفہوم براہ راست ہمارے
 ذہن میں آجاتا ہے۔ لیکن وہ الفاظ صرف
 محدود ہند ہیں ہمارے ذہن پر آتے ہیں
 مثلاً اب کا لفظ عربی میں اس کے
 لینے بہت وسیع ہیں۔ لیکن جب یہ الفاظ اور
 میں استعمال ہوگا تو محدود معنی میں استعمال
 ہوگا۔ ان محدود معنی میں ترجمہ کرنے کی
 ضرورت پیش نہیں آتی۔ لیکن دوسرے
 معنی میں جب یہ لفظ استعمال ہوگا۔ تو
 کثیر ترجمہ کرنے کی ضرورت پیش آئے گی۔
 جب یہ لفظ

وسیع معنیوں میں

استعمال ہوتا ہے۔ ترجمہ ہر اس کے معنی
 ان میں لائے ہیں۔ اور ہر اس کا ترجمہ کرتے
 ہیں۔ اس کے بعد اسے نامی کہہ کر ہر
 میں رکھی جاتا ہے۔ اس طرح مالک کا لفظ
 ہے عربی میں بہت وسیع معنی میں استعمال
 ہوتا ہے۔ اپنے مادے کے لحاظ سے
 یہ کئی کیفیتوں پر دلالت کرتا ہے۔ جسکو
 اور زبان میں یہ لفظ محدود معنی میں
 استعمال ہوتا ہے جب ان معنی میں یہ
 لفظ استعمال ہوگا۔ تو خدا سے نامی اس کا
 ترجمہ نہیں کرنا۔ اسے لکھ کر اس کا مفہوم ساہ

راست ہمارے ذہن میں آجاتا ہے لیکن
 جب یہ دوسرے معنیوں میں استعمال ہوگا تو
 ہلے ہر اس کے معنی میں ہی نہیں آئے۔ اور
 ہر ایک کا اپنی زبان میں ترجمہ کرنے ہی اس
 طرح دیکھنا ہے۔ ترجمہ ہے ان کا مفہوم بھی
 براہ راست ذہن میں نہیں ہو سکتا اس کا
 پہلے ترجمہ کرنا ہے۔ یہ لفظ ہونے نامی کی
 ہر کوئی یہ لفظ ہر جہاں ہوتے ہیں۔ ہر اپنے
 دل میں رکھ کر دیکھ لو۔ جس اسی پرست ہائے
 گمان کی کیا سنتے ہیں۔ اگر کوئی ب لفظ
 کہو۔ تو توہرائی کے معنی معنی ہمارے ذہن
 میں آجاتے ہیں۔ کہہ کر یہ لفظ اور ہم بھی
 استعمال ہوتا ہے۔ لیکن کئی کئی توہ ذرا
 ہمارے ذہن میں نہیں آتے۔ حالانکہ یہ
 لفظ ہم نے ہزاروں دفعہ استعمال کیا ہوگا۔
 کچھ کچھ یہ لفظ ہماری زبان میں استعمال میں
 ہوتا۔ نامی ہلے اس کا ترجمہ کرے گا۔ اس کا
 طرح

عقور اور عقار کے الفاظ

ہی یہ نام الفاظ ہیں۔ اور ہم انہیں ہی زندگی
 میں ہزاروں دفعہ استعمال کر چکے ہوں گے لیکن
 ان کا مفہوم ہمارے ذہن میں ذرا نہیں
 آتے گا۔ ہمارے ذہن میں جو کچھ آئے گا
 وہ اس کا ترجمہ ہوگا اور اس پر کچھ وقت لگے
 گا۔ خواہ وہ کئی کئی ہزاروں دفعہ ہی کہنا
 ہو۔ جیسے تصویر کے کچھ ہوتے ہیں۔
 بعض کچھ سے کچھ نہ کچھ کچھ تصویر
 کچھ لینے ہیں۔ پھر جو ان سے بڑے کچھ
 ہوتے ہیں۔ وہ کئی کئی ہزاروں دفعہ
 تصویر کچھ لینے ہیں۔ اور جو ان کی جہازوں
 میں کچھ ہوتے ہیں وہ تو ان سے ہم جہت
 بڑے ہوتے ہیں۔ ہر حال وقت ضرور لگے
 گا۔ خواہ وہ کتنا ہی تھیل ہو۔ ہم مضمون۔
 عقور یا عقار کا لفظ ہر ایک اور کچھ
 کے کہہ کر لہجہ میں کچھ ہوگا۔ ان کے
 معنی کچھ پر وقت لگنا ہے۔ خواہ وہ وقت
 کتنا ہی تھیل ہو۔ لیکن ہر الفاظ اور روزانہ کے
 ہونے ان پر کئی وقت نہیں لگے گا۔ اسی
 طرح جو

غیر زبانوں کے الفاظ

ہر زبان میں متعلی ہونے میں نہیں ہم
 کثرت سے ہوتے اور کثرت سے وہ ہر
 نامی ہر براہ راست داخل ہو جاتے ہیں۔
 لیکن وہی سنتے جا رہے ہیں داخل ہوں
 گے۔ جن میں وہ چاروں زبان میں استعمال
 ہوتے ہیں۔ لیکن میں معنی میں وہ ہر
 زبان میں استعمال نہیں ہوتے۔ وہ جا
 رکھ کر ہر زبان کی کئی کئی ہر ہر ہر ہر
 نامی ہر داخل ہوں گے۔ ہر محنت طلب ہر
 ہے۔ نامی اب ایک۔ ہر ہر ہر ہر
 اس وقت تک کہ کوئی نام نہ نہیں ہر ہر ہر ہر

تم ہر جہر کے اسے اپنے ذہن میں ہر ہر ہر
 نہیں کہو وہ نامی کا لفظ ہر ہر ہر ہر ہر
 لفظ ہر ہر ہر ہر ہر ہر ہر ہر ہر ہر ہر
 کا ایک ہر ہر ہر ہر ہر ہر ہر ہر ہر ہر ہر

خدا تعالیٰ کی ایک تصویر

ہر ہر ہر ہر ہر ہر ہر ہر ہر ہر ہر ہر ہر
 کا جو ہر ہر ہر ہر ہر ہر ہر ہر ہر ہر ہر
 صفت روحانی ہر ہر ہر ہر ہر ہر ہر ہر ہر
 صفت روحانی ہر ہر ہر ہر ہر ہر ہر ہر ہر
 روحانی ہر ہر ہر ہر ہر ہر ہر ہر ہر ہر ہر
 تصویر ہر ہر ہر ہر ہر ہر ہر ہر ہر ہر ہر
 تصویر روحانی ہر ہر ہر ہر ہر ہر ہر ہر ہر
 سے ہم ہر ہر ہر ہر ہر ہر ہر ہر ہر ہر ہر

خدا تعالیٰ ایک حسین چیز ہے

اور ہم ہر ہر ہر ہر ہر ہر ہر ہر ہر ہر ہر
 ہے تو اس کی محبت خود خود پیدا ہو جائے گی
 اسی چیز کا نام ڈرا ہے۔ اس کا روحانی
 جاری جماعت میں نہیں۔ دوسرے لوگوں میں
 اس کا روحانی ہے۔ مثلاً پیر اور فقیر
 کی جماعتوں میں اس کا روحانی نام لار ہر ہر
 جاتا ہے۔ لیکن انہوں نے اسے ایک شکل
 بنا دیا ہے۔ حضرت مسیح موعود و علیہ الصلوٰۃ
 والسلام

ایک پیر کا واقعہ

سینا کر تے تھے۔ وہ پیر کا کہتے
 سزاقین تھا وہ ایک دن گھر سے ہر ہر ہر
 ہر ہر ہر ہر ہر ہر ہر ہر ہر ہر ہر ہر ہر
 کے بعد اس نے ایک ہر ہر ہر ہر ہر ہر ہر
 ہر ہر ہر ہر ہر ہر ہر ہر ہر ہر ہر ہر ہر
 اسی کے کچھ گھر کا دوڑا۔ آخر ہر ہر
 صفت کے بعد اسے کچھ ہر ہر ہر ہر ہر
 ہوئے۔ ہر ہر ہر ہر ہر ہر ہر ہر ہر ہر ہر
 بہت تھک گیا ہے۔ جب وہ ہر ہر ہر ہر
 کرنے لگے تو اپنے خیال میں وہ کچھ
 رہے تھے۔ ہر ہر ہر ہر ہر ہر ہر ہر ہر
 سردا تم نے ہر ہر ہر ہر ہر ہر ہر ہر ہر
 انہوں نے ذکر الہی رکھ لیا تھا۔ حالانکہ وہ
 نظروں میں بھی نہیں ہر ہر ہر ہر ہر ہر ہر
 توجیہ ملی جا رہی تھی۔
 ہر نے پہلے کچھ ہر ہر ہر ہر ہر ہر ہر

مرزا اشرف علی صاحب

تھے۔ وہ ہر ہر ہر ہر ہر ہر ہر ہر ہر ہر
 تھے۔ شاہ ہر ہر ہر ہر ہر ہر ہر ہر ہر
 داوی کے حقیقی بھائی یا توہی ہر ہر ہر
 وار تھے۔ وہ قادیان میں آئے اور
 کہہ دینے نہ لگا۔ تمہارے ہر ہر ہر ہر ہر
 تھے۔ دیکھو یہ مرزا صاحب کا ہر ہر ہر

کشتہ داروں میں۔ میں بھی نہیں جانتا تھا۔ صاحب نے دکان چاندی کی ہے۔ مہرت دکان مرزا شیر علی صاحب سیخ خوب پھیرا کرتے تھے۔

مجھے خوب یاد ہے

کوٹھکے پر سکا جتنا تھا۔ انہیں باغیانی کا مشرقی مقدار اس لئے انہوں نے ایک باغیچہ بنایا ہوا جس میں سداون کام کرتے رہتے تھے۔ جہاں آج کل دارالضنن ہے۔ وہاں ان کا باغیچہ تھا۔ درختوں سے انہیں لاشن تھا۔ اس لئے ہمیں کسی نے کسی درخت کو قطعاً توڑ نہیں مقرر کیا اور وہ اس کے نیچے ٹھکانے پر سے نیچے شراہیں کرتے ہیں۔ ہم تو نعمت امتیاض کرتے تھے۔ یہ سب کچھ حضرت سیخ موعود علیہ السلام کے ضد مخالف تھے لیکن دوسرے ہمیں نہیں چھوڑا کرتے تھے۔ لاشن کو فی میدان کا درخت ہے تو زمین کے پتھر بنا۔ اس طرح پیدا ہوا کہ کھانا۔ اداوں شریعتی صاحب نے جب بیرون کو پھرتا رہتے دیکھا تو ان کے پیچھے جھانکا۔ اور کہا کیا لاشن بنا سزا۔ بدشاہی

تسلیح کے لئے

برابر ملے جاتے تھے کہ انہوں نے تسلیح پر موعود خدا تعالیٰ کا نام لیا تھا۔ لیکن اس میں سے بچا گیا نہ تو انہوں نے حضور اور بدشاہی کہا۔ یہ ہے۔ اب انہوں نے ہر طرف اختیار کیا ہوا تھا لیکن اس کے یہ سے نہیں کہ اصل ذکر لکھی بھی چھوڑ دیا جاتے۔ ہمارے

ذرا الہی کاروان

ہیں سچے عبادت گزار ہیں۔ گندگند شریف ہونے سے سننا سے آپ نے نہیں خریدنا ہے۔ کیسی سے کٹے کوئی۔ فلاں جگہ آپ نے جانا تھا مجھے انہیں آپ کی ترقی کے سوا کاشیا مایہ وغیرہ مسجدوں میں خدا تعالیٰ کا نام لو۔ اور اس کی ایک نیت کو ذہن میں لاؤ تو وہ کسی کا نام لو۔ اداس کی قدر نیت کو ذہن میں لاؤ۔ سننا کا نام لو۔ اور اس کی سننا نیت کو ذہن میں لاؤ۔ اور حضور کا نام لو۔ اس کی حضور نیت کو ذہن میں لاؤ۔ جب آپ تصویب نہیں کیجئے تو خدا تعالیٰ کی محبت کی طرح پیدا ہونے

محبت کے لئے ضروری ہے

کی بات کو کسی کا جو دوسرے پر مشافہت اسلام نے پر کیا ہے کہ جب تڑنہ کی کہ وہ تو شکر دیکھ لو اور جان مشکل دیکھیں مشکل ہورہ دہاں دیکھیں جانتی ہے جب بری شادی ہوئی میرا کمر چھوٹی تھی۔ حضرت سیخ موعود علیہ السلام نے ڈاکٹر ٹیٹا مالین صاحب

کوٹھکے کو لاکھ کی تصویر کھینچی۔ انہوں نے تصویر سیخ دی حضرت سیخ موعود علیہ السلام نے وہ تصویر مجھے دے دی۔ میں نے سب کھانیاں لاکھ لکھیں۔ یہ سب لکھنے کے لئے بری شادی ہوا کی ہیں بغیر دیکھنے کے محبت ہو کیے؟ یہ تو

ایسی ہی چیز ہے

کو خدا تعالیٰ نے تیار سے سامنے آئے اور تم آنکھوں پر ہاتھ رکھ لو۔ اور پھر کہو کہ خدا تعالیٰ کی محبت ہو جائے۔ وہ محبت جو کیجئے؟ حضرت سیخ موعود علیہ السلام کا ایک شعر ہے

دیدارِ گزشتہ سے تو گشتہ را چہ می بیند
عین جمال بارے کے آثار ہی ہستی

جوئی گتہ تو۔ اگر محبوب خود سامنے نہیں آتا تو اس کی آواز کی سنائی دے۔ اس کے سخن کی کوئی نشانی تو نظر آئے۔ یہ تصویر ہے خدا تعالیٰ کی۔ رب۔ رحمن۔ رحیم۔ ملک۔ یوم الدین۔ مستنار۔ قدوس۔ مومن۔ رحیم۔ سلام۔ جبار۔ اور خبار۔ اور دوسری صفات الہیہ یہ لفظ ہیں جو ذہن میں کھینچے جاتے ہیں۔ جب منواتر ان صفات کو ہم ذہن میں لاتے ہیں اور ان کے معنی کو ترجمہ کر کے

ذہن میں سمجھ لیتے ہیں تو کوئی صفت خدا تعالیٰ کا کائنات ہوا ہے کوئی آنکھوں میں جاتی ہے۔ کوئی صفت باقی رہ جاتی ہے اور کوئی صفت دھڑکن جاتی ہے اور یہ سب لک

ایک مکمل تصویر

ہو جاتی ہے یہ تصویر الفاظ سے نہیں بنی بلکہ اس حقیقت سے بنی ہے جو اس کے پیچھے ہے ان صفات کی نشانی کے ذریعے میں لانے سے یہ سامنے کے اندر رہتی جاتی ہے اور آہستہ آہستہ محبت الہی پیدا ہو جاتی ہے یہ کوشش کرنا کہ تصویر کے سامنے نہ لائے نیز محبت ہو جاتی ہے یہ محبت ہے۔ اظہر من الشمس کہ تصویر کو سامنے لانے کا ذریعہ ذکر الہی ہے۔ اور بیشتر آن کریم میں مذکور ہے اب ان کوئی کے کہ محبت الہی سوا کوئی گستاخ و ذریعہ ہو سکتی ہوگی کبھی شخص کو یہ بتایا جائے کہ تم ایک ٹانگ پر کھڑے ہو کہ جلال صاحب کا تہی ذمہ دیکھو کہ کیا کرو۔ مزوہ کہے گا۔ سبحان اللہ! کیا مجھ کو گئے محبت الہی کے پیدا کرنے کا لینا کہہ نہیں کہ ذکر الہی کرو۔ مزوہ کہے گا کہ یہ بھی کوئی گزرتے یا اگر کسی کو کہا جائے گا۔ لیکن اگر کہیں سننا۔ غنا۔ رحمن۔ اور رحیم کا ورد کرو۔ مزوہ کہے گا یہ تو پرانی بات ہے۔

خزینہ وگ

سیدھا راستہ چھوڑو

جسے راستہ چلیں گمان کی مثال ایسی ہے جیسے کوئی موٹا جیٹے سے کان میں روٹی ٹھکڑے سے اودھ لکھے۔ یہ پیش میں کیوں نہیں جاتی۔ کان میں روٹی ٹھکڑے سے وہ برٹ نہیں نہیں جاتی۔ گن گن اس کا بیجہ بہ ہوگا وہ مرنے کا۔ اس طرح محبت الہی بھی تصویر کو دیکھنے سے مرنے سے اور ہر شخص یہ کوشش کرنا ہے کہ غیر تصویر سے محبت الہی پیدا ہو جائے۔ وہ نے وقت سے زیادہ دیر دیکھنے پر بڑھے اور سنتے ہیں آیا ہے۔ کوئی شخص کا روٹی یا کسی اور ایک طرف پر ناسٹ ہو گیا۔ حالانکہ کار ہوا وہ ایک نہیں اس نے دیکھی بھی نہیں مرنے کی شکل دیکھی اور اس پر لٹو ہو گیا۔ اس سے معلوم ہوتا کہ محبت صرف دیکھنے سے ہی پیدا نہیں ہوتی۔ سننے اور تصور دیکھنے سے بھی پیدا ہو جاتی ہے۔ اور غریب چیز کی تصویر اس کی صفات ہوتی ہیں اگر کوئی

خدا تعالیٰ کی صفات

کو بار بار ذہن میں لائے تو آہستہ آہستہ اس کا نقشہ بن جائے گا۔ باغیانی یا باغیانی کی صفات سے ہوتی ہیں کو بار بار ملنے سے کیا سب سے چھٹکے۔ یہی سب سے سہا ہے۔ آہستہ آہستہ ہر حال وقت نکلتا ہے اور بار بار جاننے سے رتبہ بنتا ہے۔ اس طرح محبت الہی بار بار ذکر الہی کرنے سے پیدا ہوتی ہے۔ لیکھا ایک وہ وہ ذکر الہی کرو گے یا غلط طور پر ذکر الہی کرو گے تو خدا کا رخصتاری کوشش نہایت ہو جائے گی کیونکہ اگر تم ٹھیک طور پر ذکر الہی کرو گے اور بار بار کرو گے

محبت الہی

بہتر ہوگی۔ صفات الہیہ کا بار بار دہرانا اور تواتر سے دہرانا اس سے خدا تعالیٰ کی تصویر بنتی ہے اور اس تصویر کو دوسرے محبت پیدا ہوتی ہے۔ خدا تعالیٰ کی تصویر کو غلط انداز سے تصویر بنی تو یہ محبت الہی پیدا نہیں کیجی ہے اور ایسے لوگ مرنے کا سزا دیا کرتے ہیں۔

راعلمان نکاح

مورخہ ۲۱ اکتوبر ۱۹۶۲ء بروز جمعہ المبارک حضرت مولیٰ عبد الرحمان صاحب فاضل امیر جماعت تعمیر قادیان نے جمعہ از عصر مسجد مبارک قادیان میں مسیحا قادیان میں عزیزہ مسعود بیگم بنت محرم سید شہزادہ امیر صاحب آفٹ ٹیکنکس کا نکاح شوم چوہدری سسر دار احمد صاحب ولد محرم چوہدری غلام شمس صاحب ڈال مسیک ۵۵۵۵۵۵ Middle انگلستان کے ساتھ ملین جن سزا روہے جن چہر پر پٹھا۔

احباب و اہل خیر حاضرین اور اہل قادیان اس وقت کو جانیں کے ملے۔ برکت اور شہر ثمرات مسند بنائے۔ آمین یا ارحم الراحمین۔ خاکسار

چوہدری امیر احمد صاحب ناظر بیت المال قادیان

قادیان دار الامان میں جماعت احمدیہ کا تہتر واں جلسہ سالانہ

جلسہ سالانہ

مورخہ ۱۸ ۱۹ ۲۰ ۲۱ اکتوبر ۱۹۶۲ء منعقد ہوگا

اذ عظام حاضرانہ مرزا اوس احمد صاحب ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

جملا صاحب باختم ہائے احمدیہ سندرتان کی آگاہی کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ اس سال بھی جلسہ سالانہ قادیان کے انعقاد کے لئے ۱۸ ۱۹ ۲۰ اکتوبر ۱۹۶۲ء کی تاریخیں رکھی گئی ہیں تاکہ دست کرشم کی چھٹیوں اور کس کے نزلوں میں بیٹوں کے رعایا کی گریہ سے فائدہ اٹھاتے ہوئے زیادہ سے زیادہ تعداد میں جلسہ سالانہ میں شریک ہو سکیں۔ فائدہ اٹھا سکیں۔

لہذا جملا صاحب باختم محمد ادرار اور مبلغین کی خدمت میں درخواست کی کہ جو لوگ جو تہمتی احتمالوں کے موافق برابر بار بار اعلان سالانہ کے لئے زیادہ سے زیادہ تعداد میں شریک ہو سکیں۔ فائدہ اٹھا سکیں۔ زیادہ سے زیادہ دست کرشم کی چھٹیوں اور کس کے نزلوں میں بیٹوں کے رعایا کی گریہ سے فائدہ اٹھاتے ہوئے زیادہ سے زیادہ تعداد میں شریک ہو سکیں۔ فائدہ اٹھا سکیں۔

ہندوستان کی آبادی ایک نظر میں

بموجب مردم شماری ۱۹۶۱ء

رقبہ	مسلم	ہندو	سین	یہاں	بدھ	صوبہ	نمبر شمار
8563	2715021	9012	31814025	1428729	6753	آندھرا	۱
9636	2765509	9468	7884921	764553	86013	آسام	۲
44413	5785631	17599	39346050	502195	2885	بہار	۳
9646	1745103	409754	18356061	91028	3185	گجرات	۴
63069	2432067	1427	1013193	2848	48360	ہریانہ	۵
812	3027639	2967	10282568	3587365	228	کیرالہ	۶
65715	1317617	247927	30425798	188314	113365	مدھیہ پردیش	۷
2567	1560414	28350	30297115	1762954	789	مہاراشٹر	۸
57617	3034332	485672	32580901	560594	2789501	ہماچل پردیش	۹
3287	2328376	174366	20582853	487597	9770	میسور	۱۰
5030	215319	2295	17123194	201017	454	اڑیسہ	۱۱
6769129	393314	48754	12930045	149834	14857	پنجاب	۱۲
27498	1314613	409417	18132690	22864	759	راجستھان	۱۳
293737	10788089	122108	62437313	101641	12893	اڑیسہ	۱۴
34342	6971287	26973	27542794	201854	109205	بنگلہ	۱۵
203916	155453	29595	2234597	29269	5466	ہریانہ	۱۶
255	891	263	34677	195588	42	ناگالینڈ	۱۷

INDIA 1963
Ministry of Information
Govt of INDIA

ہندوستان کی آبادی ایک نظر میں
بموجب مردم شماری ۱۹۶۱ء

زکوٰۃ کی ادائیگی صاحب نصاب کے لئے ایسے ہی فرض ہے جس طرح فرض نماز کی ادائیگی فرض ہے

درویش فنڈ

قمر الانبیاء حضرت صاحبزادہ زمر الشیر احمد رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے تراشاد
فرمایا کہ :-

”بہت درویش مالی لحاظ سے بہت تکلیف میں ہیں۔ گو کفر
صا بردشت کر ہیں اور خدمت دین کے لئے ہر قربانی کے
واسطے تیار نظر آتے ہیں لیکن مالی تکلیف ان کی پریشانی کا
موجب ہو رہی ہے جس میں ہندوستان کی گرانے بھی
کافی اضافہ کر رکھا ہے۔۔۔۔۔ پس آپ۔۔۔۔۔ ہندوستان
کی جماعتوں سے اپیل کریں کہ مخلص اصحاب اس درویش فنڈ
میں حصہ لیکر ثواب کمائیں یہ بات درویشوں پر اور اس فنڈ
میں چنہ دینے والوں پر پوری طرح واضح کر دی جائے کہ
یہ کوئی خیرات یا صدقہ نہیں جو ہمارے (درویش) بھائی لیتے
اور ہم اپنے بھائیوں کو دیتے ہیں بلکہ یہ ایک مقدس شکرانہ
اور ہدیہ ہے جو ہم اپنے بھائیوں کی خدمت میں پیش کرنے ہیں
جو مقدس مقامات کی آبادی اور خدمت کے لئے قادیان
میں ہماری نمائندگی کر رہے ہیں دراصل قادیان کو آباد رکھنا
سازی جماعت کا فرض ہے لیکن تقدیر الہی کے ماتحت ایک
حصہ کو قادیان سے نکلنا پڑا۔ اور دوسرا حصہ قادیان میں
آباد ہونے کی توفیق نہیں پاسکا اور صرف ایک تلبیل حصہ کو یہ
سعادت نصیب ہوئی کہ وہ موجودہ حالات میں قادیان میں ٹھہر
کر خدمت دین بجا لادیں پس دوسروں کا فرض ہے کہ وہ اپنے
بھائیوں کی خدمت اور آرام کا خیال رکھیں اور انہیں کم از کم ایسی مالی
پریشانیوں سے بچائیں جو ان کے انتشار کا موجب ہو حقیقتاً ہم پر
درویشوں کا یہ احسان ہے کہ وہ بھاری قربانی کر کے ناہیان میں
ہماری نمائندگی کر رہے ہیں پس یاد رہے کہ صدقہ و خیرات پر رنگ
ہیں نہیں بلکہ ایک محبت کا تحفہ ہے جو شکرانہ اور قدر دانی
کے رنگ میں ہم یا ہندوستانی دوست درویشوں کی خدمت
میں پیش کرتے ہیں“

درویش فنڈ کے لئے محترم صاحبزادہ زمر اہم احمد رضا سلمہ اللہ تعالیٰ
نے ارشاد فرمایا کہ :-

”یہ خداتعالیٰ کا فضل ہے کہ اس نے اصحاب جماعت تائے ہندوستان

کو موجودہ غیر معمولی حالات میں اعلا سے کلمہ اللہ کرنے اور
احدیت مجتہد سے کو تھامے رکھنے کی توفیق دی اور اس وقت
جبکہ ہندوستان کے اکثر مسلمان ایسی اور احساس کمتری کا
شکار ہو چکے ہیں خدایان احدیت کا یہ چھوٹا سا گروہ باوجود
گو ناگوں مشکلات کے اسلام و احدیت کے ہم کو بلند کرنے
لئے استقلال اور عزم سے آگے بڑھ رہا ہے اور تکالیف
معاصب کی باوجود ان کے مفید اداروں اور امیدوں
کو متزلزل نہیں کر سکتی۔

تبلیغ و اشاعت اسلام کا بڑا عظیم الشان کام اس وقت
ہندوستان اور برہمنی ممالک میں ہو رہا ہے وہ خلیفہ ایمان
اور قربانی کے اس جذبہ کی وجہ سے ہے۔ جو سیدنا حضرت سید
موجود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ذریعہ سے احباب جماعت میں پیدا
ہوا۔ اور دین کو دنیا پر مقدم کرنے کے حصول کو اپنے لئے کمالیک
کوشش ہے میں یہ مقصد لوٹ احباب جماعت کی خدمت میں اس لئے
تخریر کر رہا ہوں کہ خداتعالیٰ کے نزدیک شمال وہی مقبول اور
لائق ثواب ہے بن پر دوام اختیار کیا جائے اور اعمال کا اچھا پیرا
ہونا ان کے انجام سے ظاہر ہوتا ہے۔

میشک احباب جماعت ایک لمبے عرصہ سے متوازن اور پیہم بنایا
کر رہے ہیں لیکن مومن کا ہند پریمان تو موت تک ہوتا ہے اگر کچھ
عرصہ کے بعد جذبہ قربانی میں سستی یا کوہی آجائے تو وہ بے کس
گذشتہ خدمات بھی ضائع نہ ہو جائیں۔

مجھے اس اطلاع سے تکلیف ہوئی ہے کہ بعض مخلص جنوں نے بڑی
بشاشت اور خلوص سے استناد میں درویش فنڈ میں حصہ لیکر مالی قربانیوں
کا اعلیٰ نمونہ پیش کیا تھا اب اس اہم تدکیف کو توجہ سے لے کر یہ
حالات خداتعالیٰ کے فضل سے بے سرو سامان درویش مقدس مقامات
کی خدمت حفاظت اور سلا کے کاموں پہنچے نہیں ہیں کہ باوجود جوش و
تنگی کے دستور قلب کے ساتھ خدمات میں جلا جلا رہے ہیں بہت ایسے
ہیں جو اپنی ادا نیکوئی کی حالت میں توجہ سے کئی سے لیکن وہ خداتعالیٰ
کی راہ میں سب کچھ قربان کر رہے ہیں اور صاری جماعت کی کائیدگی کو
مرکز میں رکھتے ہیں۔ — پر یہ وہ حالت ہے پر زور تائیں کہ ہوں کہ وہ اس
تخریر کو درویشوں میں بہت سے مدد کیلئے موصول ہو جس امدت کو ان کے خداتعالیٰ کے
فضل و رحمت سے حاصل ہو اور ہر روز کلمہ اللہ کرنے سے متعلق ہوں۔
مخلصین ہندوستان کے ذریعہ سے پہلے خدمت قربانی کا اعلیٰ نمونہ پیش کر کے

بہشت روزہ ہر روز ادا کیا

